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Kapitel 1: Arithmetik und Algebra  
1.1. Zahlen und zugehörige Grundoperationen, ohne Hilfsmittel  

1.2. Grundoperationen mit Termen, ohne Hilfsmittel  

1.3. Zehnerpotenzen und Quadratwurzeln, ohne Hilfsmittel   

1.4. Übungen mit dem TR  (TI Nspire CX CAS) 

 

1.1. Zahlen und zugehörige Grundoperationen  

 

Zahlmengen:      !* ⊂  ! ⊂ "⊂ #⊂ $  

Darstellung von rationalen Zahlen: Bruch, Dezimalzahl, Prozentzahl, periodische Dezimal- 

     zahl 

 

Betrag | a | einer Zahl:  | a | = a, wenn a ≥ 0 

    | a | = -a, wenn a < 0.  Bsp: | - 4 | = - (- 4) = 4 

    ⇒  | a | ist immer positiv 

Betragsgleichungen lösen  

   

x − 5 = 8

Fall1: x − 5 ≥ 0 ⇒ x − 5 = x − 5 = 8 ⇒ x = 13

Fall 2 : x − 5 < 0 ⇒ x − 5 = −x + 5 = 8 ⇒ x = −3

Zusammen : L = −3;13{ }

  

weiteres Beispiel: 

 

   

x = x

Fall 1: x ≥ 0 : x = x = x ⇒ L = !+

Fall 2 :x < 0 : x = −x = x ⇒ x = 0

Zusammen : L = !+ = !≥0
 

 

Termbezeichnungen:   Summe, Differenz, Produkt, Quotient, Potenz 

 

Terme     Terme sind sinnvolle Zusammensetzungen von 

     Zahlen, Variablen, Operationszeichen und Klammern. 

     Terme können benannt werden: 
  
T x( ) = 2x2 −1

x −1
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Auswerten von Termen  Bsp: T(x) oben:  
  
T −2( ) = 2 ⋅ −2( )2

−1
−2−1

= 2 ⋅4 −1
−3

= 7
−3

= − 7
3

 

     Man spricht: „T von x“.  Die Werte, die für x eingesetzt 

     werden können, nennt man Argumente. 

 

TR-Übung:    Werten Sie T(x) für x = -2 und für x = 1 aus. 

     Verwenden Sie das Definitionszeichen T(x) : = 
  
2x2 −1
x −1

 

Definitionsbereich eines Terms Terme können eingeschränkte Definitionsbereiche 

     besitzen, d.h. nicht alle Zahlen aus  !  können  

     eingesetzt werden. Bsp. oben: 
   D = ! \ 1{ } . 

Gründe für eingeschränktes D -     ein Nenner würde 0 

- unter einer Quadratwurzel stünde eine negative Zahl 

- Das Argument eines Logarithmus würde ≤ 0. 

 

Runden: Beispiel 0.0472852  - auf 5 Dezimalen: 0.04729  

  (man beachtet nur die 6. Dezimale)  

- auf 3 signifikante Ziffern: 0.0473 (die Zählung der signi- 

   fikanten Ziffern beginnt von links bei der ersten Ziffer ≠ 0) 

 

Mengen     A∩B :  Schnittmenge  (UND) 

  A∪B :  Vereinigungsmenge (ODER) 

  A \ B : A ohne B (Restmenge) 

 A⊂ B : A ist Teilmenge von B 

 A ⊃ B : A ist Obermenge von B, d.h. B ist Teilmenge von A 

 A×B : Produktmenge = Menge der Paare (a | b),     

           a ∈ A, b ∈ B.  (Man spricht: „A kreuz B“.) 
 Bsp: {1; 2; 3} × {a;b}={(1|a);(1|b);(2|a);(2|b),(3|a);(3|b)} 

aufzählende Mengenform:   !≥5 = {5; 6; 7; ...} 

beschreibende Mengenform:   !≥5 =
   x ∈! / x ≥ 5{ }  

Intervallschreibweise bei  

reellen Zahlen:   [5 ; 12],  [5 ; 12[,  ]5 ; 12],  ]5 ; 12[,  ]-∞  ; 10],  [10 ; ∞ [ 

     [5 ; 12],  [5 ; 12),  (5 ; 12],  (5 ; 12),  (-∞  ; 10],  [10 ; ∞ ) 

exakte Werte    = ungerundete Werte, z.B. 
 

2,π, 1
4

=0.25 

gerundete Werte   Bsp:  π ≈ 3.14  (≈ -Taste TR; ctrl enter).  ≈ verwenden! 
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Abgeschlossenheit einer Menge Eine Menge M ist  bezüglich einer Operation abge- 

bezüglich einer Operation schlossen, wenn das Ergebnis stets auch in M liegt. 

     Bsp:  !  ist bezüglich „+“ abgeschlossen, bezüglich „ - “ nicht. 

 

Hierarchie der Operationen  Klammer zuerst, dann hoch vor mal vor plus 

 

Rechenregeln der Addition  a + b = a + b 

     a + (-b) = a – b 

     a – (+b) = a – b 

     a – ( - b) = a + b 

 

Rechenregeln der Multiplikation a ⋅  b = a ⋅  b 

(dito für Division)   a ⋅  (-b) = - a ⋅  b 

     (-a) ⋅ (-b) = a ⋅  b 

     (-a) ⋅  b =  - a ⋅  b 

 

Vertauschte Differenz   b – a = (-1)(a – b) = - (a – b)  

 

Potenzen und Vorzeichen  Sei   n ∈! . 2n ist dann der „Prototyp“ einer geraden, 

     2n + 1 derjenige einer ungeraden Zahl. Es gilt dann: 

     

  

−a( )2n
= a2n

−a( )2n+1
= −a2n+1

−a2n = −a2n

 

     

  

b − a( )2n
= a − b( )2n

b − a( )2n+1
= − a − b( )2n+1

 

Nullte Potenz      a
0 = 1 für alle a ≠ 0  (Begründung später) 

 

Bruchstriche „sind“ Klammern 
  
a
3
− a − b

6
= 2a

6
−

a − b( )
6

=
2a − a − b( )

6
= 2a − a + b

6
= a + b

6  
Polynome Ein Polynom in x ist ein Term, der auf die Form

  anxn + an−1x
n−1 + ...+ a1x + a0  gebracht werden kann. 

 Dabei ist    n ∈!, ai ∈", an ≠ 0.  Die ai  heissen  

 Koeffizienten („Bei-Zahlen“). n ist der Grad des 

Polynoms.
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Warnübung: 

Setzen Sie  -2 mit dem TR in die 4. Potenz. Sie sollten 16 (und nicht -16) erhalten! 

Fazit: Setzen Sie negative Zahlen in Klammern auch bei der TR-Eingabe!  (-2) statt -2. 

 

1.2. Grundoperationen mit Termen (Anforderung: ohne Hilfsmittel zu lösen) 

 

Addition / Subtraktion 

  
2a − 3b − 2c + 4d( )− 3a + 2b − c( )( )⎡

⎣
⎤
⎦  

Verschachtelte Klammerausdrücke von innen nach aussen auflösen.  

Überprüfen Sie Ihre Lösung mit dem TR. 

 

Multiplikation, Distributivgesetz 

Distributivgesetz:  

  a b + c( ) = ab + ac;        a b − c( ) = ab − ac  

Achtung:   a ⋅ b ⋅c( ) = a ⋅b( ) ⋅c = a ⋅b ⋅c :  nicht verwechseln mit dem Distributivgesetz! Es 

handelt sich hier um das Assoziativgesetz = Klammerverschiebungs-Gesetz. 

Beispiel:   2a − 5b( ) ⋅3 ⋅ a − 4b( ) = ?  

Überprüfen Sie Ihre Lösung mit dem TR! 

 

Binomische Formeln (buchstabenunabhängig zu lernen): 

  

a + b( )2
= a2 + 2ab + b2

a − b( )2
= a2 − 2ab + b2

a + b( ) ⋅ a − b( ) = a2 − b2 ("Quadrat minus Quadrat")

 

Beachten Sie:  1 ist auch eine Quadratzahl:    9a2 −1= 3a +1( ) 3a −1( )  

Beispiele: 

  

2x − 5y( )2
= 4x2 − 2 ⋅2x ⋅5y + 25y 2 = 4x2 − 20xy + 25y 2

3r + 0.5s( ) 3r − 0.5s( ) = 9r 2 − 0.25s2
 

 

1− 2( ) 1+ 2( ) = 1− 2 = −1

3 +1( )2
= 3 + 2 3 +1= 4 + 2 3

 

 

1
2+ 2

=
1 ⋅ 2− 2( )
2+ 2( ) ⋅ 2− 2( ) =

2− 2
4 − 2

= 2− 2
2
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Das Pascalsche Dreieck (Binome potenzieren) 

   
  

  

a + b( )5
= a5 + 5a4b +10a3b2 +10a2b3 + 5ab4 + b5

a − b( )5
= a5 − 5a4b +10a3b2 −10a2b3 + 5ab4 − b5

 

 

Übungen 

  
1.   a − a − −b − a( ) + 2a⎡⎣ ⎤⎦{ }  

  2. 4y + 6x( ) 3a − 5b( )− 2x − 6y( ) 2a + 3b( )  

  3. 3m − 4n( )3
 (mithilfe der Koeffizienten aus dem Pascalschen Dreieck zu berechnen) 

 

Lösungswege 

1. 

  
a − a − −b − a( ) + 2a⎡⎣ ⎤⎦{ } = a − a − −b − a + 2a⎡⎣ ⎤⎦{ } = a − a + b + a − 2a{ } = a − a − b − a + 2a = a − b  

2.  

  

4y + 6x( ) 3a − 5b( )− 2x − 6y( ) 2a + 3b( ) =
12ay − 20by +18ax − 30bx − 4ax + 6bx −12ay −18by⎡⎣ ⎤⎦ =

12ay − 20by +18ax − 30bx − 4ax − 6bx +12ay +18by = 24ay − 2by +14ax − 36bx

 

3. 

  

3m − 4n( )3
= 1 ⋅ 3m( )3

− 3 ⋅ 3m( )2
⋅ 4n( ) + 3 ⋅ 3m( ) ⋅ 4n( )2

− 1 ⋅ 4n( )3
=

27m3 −108m2n +144mn2 − 64n3
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Faktorzerlegung 

• Ausklammern 

  
6x3 − 4x2 + 8x = 2x 3x2 − 2x + 4( )  

• Teilweise ausklammern und Klammern ausklammern 

  
−6a4 +10a3 +15a − 25 = −2a3 3a − 5( ) + 5 3a − 5( ) = 3a − 5( ) ⋅ −2a3 + 5( )  

• Binomische Formeln anwenden 

  

2a3 − 4a2b + 2ab2 = 2a a2 − 2ab + b2( ) = 2a a − b( )2

2x3y −18xy 3 = 2xy x2 − y 2( ) = 2xy x + y( ) x − y( )
 

• Quadratische Terme: Faktoren erraten (Zweiklammeransatz) 

  x
2 + 3x − 28 = x + 7( ) x − 4( )  

• Binomische Formeln mehrfach anwenden: 

  
a2 + 2ax + x2 − b2 = a + x( )2

− b2 = a + x( ) + b⎡⎣ ⎤⎦ a + x( )− b⎡⎣ ⎤⎦ = a + x + b( ) a + x − b( )  

Übungen 

1.    −6a4 +10a3 +15a − 25  

2.   10abc − 4 − 2a + 20bc  

3.    25x2 − 2x + 3( )2
 

4.   1−u2 − x2 − 2ux  

5.   x4 + 3x2 −108  

6.   3a2 b − 2( )− ab 2− b( ) + a b − 2( )  

Lösungswege 

1. 
  
−6a4 +10a3 +15a − 25 = −2a3 3a − 5( ) + 5 3a − 5( ) = 3a − 5( ) −2a3 + 5( ) = 5 − 3a( ) 2a3 − 5( )  

2. 

  

10abc − 4 − 2a + 20bc = 10abc + 20bc − 4 − 2a = 10bc a + 2( )− 2 2+ a( ) =
a + 2( ) 10bc − 2( ) = a + 2( )2 5bc −1( ) = 2 a + 2( ) 5bc −1( )  

3. 

  

25x2 − 2x + 3( )2
= 5x + 2x + 3( )⎡⎣ ⎤⎦ 5x − 2x + 3( )⎡⎣ ⎤⎦ = 5x + 2x + 3( ) 5x − 2x − 3( )

= 7x + 3( ) 3x − 3( ) = 7x + 3( )3 x −1( ) = 3 7x + 3( ) x −1( )  

4. 

  

1−u2 − x2 − 2ux = 1− u2 + 2ux + x2( ) = 1− u + x( )2
=

1+ u + x( )( ) 1− u + x( )( ) = 1+u + x( ) 1−u − x( )
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5. 
  
x4 + 3x2 −108 = x2 − 9( ) x2 +12( ) = x + 3( ) x − 3( ) x2 +12( )  

6. 

  

3a2 b − 2( )− ab 2− b( ) + a b − 2( ) = 3a2 b − 2( ) + ab b − 2( ) + a b − 2( ) =
b − 2( ) 3a2 + ab + a( ) = a b − 2( ) 3a + b +1( )

 

 

 
Festigung Faktorzerlegung, Zusatzübungen 
 
Umgang mit „vertauschten Differenzen“:   
(-1) ausklammern: 
 

 

 
 
1. r(a – 2) – r2 (2 – a) + r3 (2 – a) 
2. (x+1)(x–y) – (x–3)(x–y) + (x+2)(y–x) 
3. n(x – y) – x + y 
4. m(a – b) + n(b – a) 
5. ac – ad + bc – bd

  6. 10abc – 4 – 2a + 20bc 
  7. 10ac – 2ad – 5bc + 4ae – 2be + bd 
  8.  x2 – 6x + 9 – y2 
  9.  3a2 (b – 2) – ab (2 – b) + a (b – 2) 
10.  (a2 – 1)2 – (a + 2)2 
 

Lösungen 
1. r(2-a)(r2 – r – 1) oder 
    r(a – 2)(1 + r – r2) 
2. (x – y)(2 – x) 
3. (x – y)(n – 1) 
4. (a – b)(m – n) 
5. (c – d)(a + b) 

 
  6. 2(a + 2)(5bc – 1) 
  7. (5c – d + 2e)(2a – b) 
  8. (x – 3)2 – y2 = (x-3-y)(x-3+y) 
  9. a(b – 2)(3a + b + 1) 
10. (a2 – a – 3)(a2 + a + 1) 

 
 
Weitere Beispiele zur Faktorzerlegung 
1. x(y + z) – y – z 
2. a(x – 2) – a2(2 – x) + a3(2 – x) 
3. 9 – (4t2 + 4st + s2) 

4. m2 – n2 + mb – nb 
5. (x – 3b)(2y + 5a) – (3b – x)(2a – y

Lösungen 
1. (x – 1)(y + z) 
2. a(-1 – a + a2)(2 – x) oder  a(1 + a - a2)(x – 2) 
3. (3 + 2t + s)(3 – 2t – s)
4. (m – n)(m + n + b) 
5. (x – 3b)(y + 7a) 
 
 
  

 
(b – a) = (-1)(a – b)  
 
Gleichen Sie solche „vertauschten Differenzen“  
durch Ausklammern von (-1) aneinander an. 
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Ausmultiplizieren und Faktorzerlegung mit dem TR 
expand((x – 3b)(y + 7a)) 
 

 
 
Umkehrung: factor(xy+7ax-3by-21ab) 
 

 
 
 
Probetest (Kompetenz: ohne TR zu lösen) 
1. Gegeben:  f(z) = 5z3 – (3z)2 + 20z – 7.  Gesucht: f(3),  f(-1),  f(-2) 
 
2. Vereinfachen Sie: 2a – {3b – (2c + 4d) – [3a + (2b – c)]} 
 
3. Vereinfachen Sie:  (2 – a)2 – (a + 2)(2 – a) + (a + 2)2 
 
4. Bringen Sie den Term in die Polynom-Grundform ax2 + bx + c: 
    a)  2 (x – 5)2 + 8     b)  0.5 (x + 4)2 – 10 
 
5. Klammern Sie (-1) aus:   a) -2m – 3n  b) -2a2 + 3a – 7 
 
6. Zerlegen Sie in möglichst viele Faktoren: 
a) n(x – y) – (x – y)     e) 4(a – b)2 – 81c2 
b) m(a – b) + n(b – a)     f) 100t2 – 9(u – t)2 
c) ac – ad + bc – bd     g) a2 + 2ae + e2 – b2 
d) 10abc – 4 – 2a + 20bc    h) b2 + 3b – 28 
 
Lösungen 
 

 

1. 107,  -41,  -123   
2. 5a – b + c + 4d   
3. 3a2 + 4 
4a) 2x2 – 20x + 58   
4b)  0.5x2 + 4x – 2 
 
5a) (-1)(2m + 3n)   
5b) (-1)(2a2 – 3a + 7) 
 
 
Rechnen mit Brüchen: einfache Grundaufgaben 
 

  

a) 2 : 1
7

b) 2π
3

: 2 c) 2a2

5
: 3a

4
d) 4p2 : 3 ⋅a ⋅ 9

p

e) 3x
5

⋅25x f ) g ⋅ t 2 : 2 g) 4 ⋅ π
3

: 2 h) 2a2 : 7
 

 
 

  
L :a) 14 b) π

3
c) 8a

15
d) 12ap e) 15x2 f ) gt 2

2
g) 2π

3
h) 2a2

7

 
6a) (x – y)(n – 1)   
  b) (a – b)(m – n)   
  c) (c – d)(a + b) 
  d) 2(a + 2)(5bc – 1)   
  e) (2a – 2b – 9c)(2a – 2b + 9c)  
  f) (13t – 3u)(7t + 3u) 
  g) (a + e – b)(a + e + b) 
  h) (b + 7)(b – 4) 
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Arbeiten mit Zoomfaktoren q (q steht für „Quotient“; Endwert dividiert durch Anfangswert) 
 
 
          2% Vergrösserung 
Eingabe     Ausgabe 
 
100 cm 
 
2'000 CHF 
 
80 kg 
 
x  CHF 
 
 
 
          2% Verkleinerung 
Eingabe     Ausgabe 
 
10 m 
 
500 CHF 
 
60 kg 
 
x  CHF 
 
 
 
 
Umwandeln der prozentualen Änderungsrate p in den Zoomfaktor q und umgekehrt 
 
p 

 

q 

 

p 

 

q 

 
 

3% Zunahme 

0.5% Zunahme 

6% Abnahme 

1.5% Abnahme 

15% Gewinn 

5% Verlust 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

1.075 

1.005 

          0.975 

 0.8 

 1.3 

 0.96 

 
 

 
 
 
 
  

1.02 

0.98 
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Aufgaben zum Arbeiten mit Zoomfaktoren (Wachstumsfaktoren) q 
 
1. Drücken Sie das Gesuchte durch x aus: 
 
a. Einkaufspreis: x CHF.  8% Gewinn.  Verkaufspreis? 

b. Kaufpreis Aktie:  x €.  5% Verlust.   Neuer Wert? 

c. Anfangskapitel:  x CHF.  1% Zins.   Neues Kapitel mit Zins? 

d. x CHF Kapital.  2% Zins.    Zins allein? 

e. Anfangszahl: x.  Vergrösserung um 30%.  Neue Zahl? 

f.  Originallänge: x cm.  Vergrösserung: 10%. Neue Länge? 

g. Originallänge: x cm. Verkleinerung: 2%.  Neue Länge? 

 

Aufgaben 2 – 8: Stellen Sie jeweils eine Gleichung für die gesuchte Grösse auf: 

 

2. Eine Zahl x wird um 20% vergrössert. Die vergrösserte Zahl ist 80. Wie lautete die 

ursprüngliche Zahl? 

 

Musterlösung:  1.2x = 80,  x = 67.5.  Die Zahl war 67.5. 

 

3.  Ein Computer kostete x CHF.  Er wird nach einer Weile mit 25% Verlust verkauft und 

zwar für 1500 CHF.  Wie hoch war der ursprüngliche Einkaufspreis? 

 

4.  Ein Kapitel von x CHF wird zu 1.5% verzinst. Am Ende des Jahres beträgt das neue 

Kapital samt Zins 2'800 CHF. Wie hoch war das Anfangskapital? 

 

5.  Ein Kapital wächst von anfänglich 2'500 CHF Ende Jahr mit Zins auf 2'520 CHF.  

Berechnen Sie den Zoomfaktor q und den Zinssatz p. 

 

6.  Eine Aktie sank von anfänglich 320 CHF nach einem Jahr auf 200 CHF. Berechnen Sie 

den Zoomfaktor q und den prozentualen Verlust. 

 

7.  Eine Händlerin kaufte für x CHF Olivenöl ein. Sie verkaufte den ganzen Bestand mit 3.5% 

Gewinn für 1'552.20 CHF.  Wie hoch waren die Einkaufskosten? 

 

8.  Ein Kapital von x CHF wird zu 2% verzinst.  Ein zweites Kapital, das um 1'000 CHF 

kleiner ist, wird zu 3% verzinst. Am Ende des Jahres sind beide Kapitalien samt ihren Zinsen 

gleich gross geworden. Wie gross waren die beiden Anfangskapitalien? 
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Lösungen 

1. a) 1.08x; b) 0.95x; c) 1.01x; d) 0.02x; e) 1.3x; f) 1.1x; g) 0.98x 

  

3. 0.75x = 1500 ⇒ x = 2000. 2000CHF

4.1.015x = 2800 ⇒ x ≈ 2758.60. 2758.60CHF

5. 2500 ⋅q = 2520 ⇒ q = 1.008 ⇒ p = 0.8%

6. 320 ⋅q = 200 ⇒ q = 0.625 ⇒ p = 37.5%Verlust

7.1.035x = 1552.20 ⇒ x ≈1500. Die Einkaufskosten betrugen 1500 CHF.

8.1.02x = 1.03 ⋅ x −1000( )⇒1.02x = 1.03x −1030 ⇒1030 = 0.01x ⇒ x = 103'000.

Die Kapitalien betrugen 103'000CHF und 102'000CHF.

 

 
 
 
 
 
 
Übungen zum Kürzen und zur Multiplikation und Division von Bruchtermen 
 
 
Vorgehen beim Kürzen von Bruchtermen 

 
 
1. Faktorisieren  
 

 

2. Division in Multipli-  
kation umwandeln 

 

3. Kürzen 
 

 
 

 
 
 
 
Übungen 
 
    
 
     

  

Kürzen Sie :

1. 6n + 3x
12+15x

2. b − 2
2− b

3. 14ab + 7ac + 42ab
70ab +14ac + 7ab

4.
5x − b( ) 2a + c( )

−c − 2a

5. 9x2 − 49z2

21x − 49z
6. a4 −1

a2 +1
7. xy − 5y + x − 5

xy + x

  

  

� 

m2 −m
m+2 : m2 −1

4m+8

  

� 

m(m−1)
m+2 : (m+1)(m−1)

4(m+2)   

� 

m(m−1)
m+2 ⋅ 4(m+2)

(m+1)(m−1)   

� 

4m
m+1
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Multiplikationen, Divisionen:  
 
 

  

8. 2
3
⋅ 4
5
⋅3c 9. 4x2 + 4xy + y 2

25x2y
⋅ 5x2

4x2 − y 2 10. 3a + 3
8

: 15
2

11. 3
a2 + a

: 3
a +1

12.
1
5

4
13. 1

5
4

14. 2
3

:3

15. −18ay : − 9y
3a

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

16. 3
4

:5 17. m + n
a

m+n

18. ax2

c
: ax( )

19. 2
3

: 4
5

20.
c2+cd

d

c
21.

3
7
2
3

22. 7 : 4.5 23.a
2 + a
a −1

: a +1
2a − 2

  

 
 
 

  

24. m2 −mn − 4m + 4n
m2 −16

25. a2 + 2ab + b2

a − c
: a + b
a − c

26. 2x2 + 7x +15
3 − 2x( ) 5 − x( )

27. x4 − y 4

x + y( )2
x − y( )2 28.

a
2

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

2

2π
29. d 2 2

4
:8 30. a 3

2
: 3

3
31.

s2 3
4

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

2

32. a3 − 4a2b + 4ab2

a2 − 4b2 33. 4a2 −12ab + 9b2

2ax − 3bx − 4ay + 6by
34. 9a2 − 4b2

12a2 −13ab −14b2

35. x2 − 4y 2

2m2 −mn − 3n2 ⋅
m + n( )2

2x2 − xy − 6y 2 36. a
a − 2

: a2 + a
a2 − 4a + 4

37. a2 − 5a + 6
2a2 : 2− a

a
38. x + y

x2 − y 2

x
⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

39.

2a − 5b
3x2

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

20b − 8a
xy

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
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Lösungen 

 

  1. 
  
2n + x

4n + 5x
 

  2. -1 

  3. 
  

8b + c
11b + 2c

 

  4. (-1)(5x-b) = b-5x 

  5. 
  
3x + 7z

7
 

  6. a2 – 1 

  7. 
  
x − 5

x
 

  8. 
  
8c
5

 

  9. 
  

2x + y
5y(2x − y )

 

10. 
  
a +1
20

 

11. 
  
1
a

 

12. 
 
1

20
 

13. 
 
4
5

 

14. 
 
2
9

 

15. 6a2 

16. 
 
3
20

 

17. 
  

m + n( )2

a
 

18. 
 
a
c

 

19. 
 
5
6

 

20. (c+d) / d 

21. 
 
9

14
 

22. 
 
14
9

 

23. 2a 

24. 
  
m − n
m + 4

 

25. a+b 

26. 
  
x + 5
x − 5

 

27 
  

x2 + y 2

x2 − y 2  

28. 
  
a2

8π
 

29. 
  
d 2 ⋅ 2

32
 

30. 
  
3a
2

 

31. 
  
s2 3

8
 

32. 
  
a(a − 2b)

a + 2b
 

33. 
  

2a − 3b
x − 2y

 

34. 
  
3a − 2b
4a − 7b

 

35. 
  

(m + n)(x + 2y )
(2m − 3n)(2x + 3y )

 

36. 
  
a − 2
a +1

 

37. 
  
3 − a
2a

 

38. 
 

x
x − y

 

39. 
  
−y
12x

= − y
12x
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Addition und Subtraktion von Bruchtermen 
 
Vorgehen 
 
 
Beispiel 1 
 

 
 

 
Beispiel 2 
 

  

a
a − b

− 2ab
a2 − b2 +

a
a + b

1. Schritt: Faktorisieren, ergibt den Hauptnenner
a

a − b
− 2ab

a + b( ) a − b( ) +
a

a + b
| Hauptnenner:

a + b( ) a − b( )
2. Schritt: Bruchstriche verlängern, erweitern:
a ⋅ a + b( )
a − b( ) ⋅ a + b( ) −

2ab
a + b( ) a − b( ) +

a ⋅ a − b( )
a + b( ) ⋅ a − b( )

3. Schritt: Zähler ausrechnen; Bruchstrichklammerung beachten:
a2 + ab − 2ab + a2 − ab

a + b( ) a − b( ) = 2a2 − 2ab
a + b( ) a − b( )

4. Schritt: erneut faktorisieren und kürzen:

2a2 − 2ab
a + b( ) a − b( ) =

2a a − b( )
a + b( ) a − b( )

= 2a
a + b

 

 
 

 
Beispiel 3 
Vertauschte Differenzen bereinigen: 
 

 
 

  

  

� 

3a
4u  +  5b

6v           |  HN: 12uv
3a  ⋅ 3v
4u  ⋅ 3v + 5b  ⋅ 2u

6v  ⋅ 2u    |  erweitern
9av  +  10bu

12uv            |  ausrechnen

  

� 

7
x−1 + a

1−x

Einen  Term mit  (−1)  erweitern:
7

x−1 + (−1)a
(−1)(1−x) = 7

x−1 + −a
x−1 = 7

x−1 −
a

x−1 = 7−a
x−1
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Übungen 
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Lösungen  

  1.  
  

1
12x

 

  2.  
  
46b
45c

 

  3. 
  

−13x
40y

 

  4. 
  
20 + 9x
15x2    

  5. 
  

2a + 3c
12b2  

  6. 
  
−6a + 25d

10acd
   

  7. 
  
5a
2

 

  8. 
  
x − 24

3
 

  9. 
 
−b

a + b
 

10. 
  

a2 + ab − b2

a(a − b)
 

11. 
  

−7a +11b
ab2  

12. 
  

2x2 − 2xy + y 2

2x(2x − y )
 

13. 

  

−x(x − 4y )
2y(x + 2y )

= x(4y − x)
2y(x + 2y )

 

14. 

  

−2b(3a − 2b)
a(a − 2b)

= 2b(2b − 3a)
a(a − 2b)

 

15. 
  

2d
c + d

 

16. 
  

−4ab
a2 − b2 = 4ab

b2 − a2  

17. 
  
−2y

x
 

18. 
  

34
3(2x −1)

 

19. 
  

−21− 4a
6(a + 2b)

 

20. 
  

5x − 8
2(2x − 5)

 

21. 
  

1
x −1

 

22. 1 

23. 
  

2
x − y

 

24. 
  

11
3(x −1)

 

25. 
  

a2 + b2

ab(x −1)
 

26. 
  

41
12(x − 3)

 

27. 
  

7 + a
a(a −1)

 

28. 

  

4ab

a − b( )2  

29. 
 
u −v
u +v

 

30. 

  

−b

a − b( )2  

31. 

  

2a(1+ a)

2a −1( )2  

32. 
  
−3m + 2
m2 −1

 

33. (
 
a − b
a + b

 

34. 
  
4x(x + 4)
4x2 − 25

 

35. 

  

a − 2

a − 4( )2
(a − 3)

 

36. 
  
1
b

 

37. 
  

n(14 − 3p)
2p(5p −1)

 

38. 0 

39. 
  

1
(c − 5)(c + 3)

 

40. 
  

a2 + b2

a2 − b2  

41. 

  

8ac

2a − c( )2
2a + c( )

 
 
Aufgabe: 
 
Vereinfachen Sie und notieren Sie den Ergebnisterm in Normalform: 

  

1− 6x − x2

x
x − 3

− 1− 7x
x2 − 4x + 3

 

 
Lösung 

  

1− 6x − x2

x
x − 3

− 1− 7x
x2 − 4x + 3

= (1− 6x − x2) :
x x −1( )

x − 3( ) x −1( ) −
1− 7x

x − 3( ) x −1( )
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ =

(1− 6x − x2) : x2 − x −1+ 7x
x − 3( ) x −1( ) =

(1− 6x − x2) x − 3( ) x −1( )
x2 + 6x −1

=
−1( ) (−1+ 6x + x2) x − 3( ) x −1( )

x2 + 6x −1( )
= 3 − x( ) x −1( ) = 3x − 3 − x2 + x = −x2 + 4x − 3
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Probetest  
 
1. 

 
 
2. 

 
 
3. 

 
 
4. 

 

5. 

 
6. 

 
 
7. 

 
 
8. 

 
 
 

9. 

  

1
a + b

− 1
a

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
⋅ b

a
+ b

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
⋅ a2 − b2( )

a2 − ab + b2

a2 −1

 
 

Lösungen 
 
1. r(a – 2)(r + 1) oder –r(2 – a)(r + 1) 
2. 3a – 1 
3. 2(n – 1) / (n + 1) 
4. 1 / (b – c)2 
5. –b / u 
6. –x(x – y2) / y  oder x(y2 – x) / y 
7. 0 
8. x – 1 

 
 
Lösungsweg Nr. 3: 
 

  

n +1
2n − 2

+ 2n2 − 3n
n2 + n

+ n2 + 3
2− 2n2 = n +1

2 n −1( ) +
n 2n − 3( )
n n +1( ) + n2 + 3

2 1− n2( ) =

n +1
2 n −1( ) +

2n − 3( )
n +1( ) − n2 + 3

2 n2 −1( ) =
n +1( ) n +1( )

2 n −1( ) n +1( ) +
2n − 3( )2 n −1( )
n +1( )2 n −1( ) −

n2 + 3( )
2 n2 −1( ) =

n2 + 2n +1+ 4n2 −10n + 6 − n2 − 3
2 n −1( ) n +1( ) = 4n2 − 8n + 4

2 n −1( ) n +1( ) =
4 n2 − 2n +1( )
2 n −1( ) n +1( ) =

2 n −1( )2

n −1( ) n +1( ) =
2 n −1( )

n +1
 

 
 
  

  

� 

r(a−2)−2r 2 (2−a)−r 3 (2−a)
r +1

  

� 

3a(x−2)−x+2
x−2

n+1
2n−2 + 2n2−3n

n2+n + n2+3
2−2n2

  

� 

(1+ b
a −

a
a−b): 2b2 (b−c)2

2ab−2a2

  

� 

a−b
u

1−a
b

  

� 

( x4

y 2 − x3):(− x2

y )

  

� 

3a
3a−2b ⋅

3a
2b − ( 3a

3a−2b + 3a
2b)

  

� 

(1+ x−4
x+1) ⋅ x2 −1

2x−3
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Lösungsweg Nr. 9 
 

  

1
a + b

− 1
a

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
⋅ b

a
+ b

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
⋅ a2 − b2( )

a2 − ab + b2

a2 −1
=

a − a − b
a a + b( )

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ ⋅

b + ab
a

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

a + b( ) a − b( )
1

a2 − ab + b2 − a2

a2

=

−b( ) ⋅b ⋅ 1+ a( ) a + b( ) a − b( )
a a + b( )a
b b − a( )

a2

=

−b( ) ⋅b ⋅ 1+ a( ) ⋅ a − b( )
a2

⋅ a2

−b( ) ⋅ a − b( )
= b ⋅ 1+ a( ) = ab + b

 

 
 
Weitere Übungsaufgaben 
 
1. Kürzen Sie: 

  
a) 6a2 − 6ab

3a2 − 6ab + 3b2 b) x2 − y 2

y − x
c) 12c2 − cd − d 2

d 2 − cd − 20c2 d) 4u2 − 6u
8u3 −16u2 −18u + 36  

 
 
2. Addition  und Subtraktion:  

  
a) p2 − 8p

2p2 + p −15
− p2

5p − 2p2 b) 7a − 2a2

1− 4a2 + a +1
2a −1

− 2a
2a +1  

 
 
3.Multiplikation und Division 

  

a) a − b( ) 1
a
+ 1

b
⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

b) m
n
− n

m
⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

n
m

+ m
n

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

c) 1
a
− 1

a +1
⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

2

d) x
x2 + y 2

2x
x + y

− x − y
x

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟  

 
 
4. Doppelbrüche 

  

a) 2n
3

n−2

b)
1+ 1

a

a + 1
a  

 
 
5. Gemischt: 

  

m2 − 8m
2m2 +m −15

− m
5 − 2m

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

: m2 − 3m
m2 − 9  
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Lösungen: 
 

  

1a) 2a
a − b

b)− x + y( ) c) 3c − d
d − 5c

= d − 3c
5c − d

d) u
u − 2( ) 2u + 3( )

2a) p
p + 3

b) −1
2a +1

3a) a2 − b2

ab
b) m4 − n4

m2n2 c) 1

a2 a +1( )2 d) 1
x + y

4a)
2n n − 2( )

3
b) a +1

a2 +1
5.1

 

 
 

 
Übung 

 

x − y − x − y
y + x

x
y
− x

x + y

 

 

 

Lösungsweg 

 

  

x − y − x − y
y + x

x
y
− x

x + y

=

x − y( ) x + y( )
x + y

− x − y
x + y

x x + y( )
y x + y( ) −

xy
y x + y( )

=
x − y( ) x + y( )− x + y

x + y
⋅

y ⋅ x + y( )
x2 + xy − xy

=
x − y( ) x + y( )− x + y⎡⎣ ⎤⎦ ⋅ y

x2

=
x − y( ) x + y( )− x − y( )⎡⎣ ⎤⎦ ⋅ y

x2 =
x − y( ) ⋅ x + y −1( )y

x2
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1.3. Zehnerpotenzen, wissenschaftliche Schreibweise, Quadratwurzeln   

  

10m ⋅10n = 10m+n

10m :10n = 10m−n

100 = 1

10−n = 100−n = 100

10n = 1
10n

 

 

Beispiele von Zehnerpotenzen: 

 

106 = 1'000'000
10−4 = 0.0001
3 ⋅10−3 = 0.003

 

 

Wissenschaftliche Schreibweise 

Vor dem Komma eine einstellige Zahl. Beispiele: 

 

728'000'000 = 7.28 ⋅108

0.00425 = 4.25 ⋅10−3
 

Eingabe der wissenschaftlichen Schreibweise im TR:   Beispiel:   7.28 EE 8  

 

Wissenschaftliche Schreibweise mit dem TR 

728'000'000 eingeben. Menü 2 1 (convert to decimal) ! 7.28E8 

 
 

 

 

Wurzelgesetze 

a, b > 0 

 

a ⋅ b = a ⋅b

a
b
= a

b  
 

Beispiel: 
 

5 + 3 2 ⋅ 5 − 3 2 = 5 + 3 2( ) 5 − 3 2( ) = 25 −18 = 7   



Grundlagen Arithmetik und Algebra 
 

 21 

Wurzeln vereinfachen 
 
Normalform eines Wurzelterms: Grösstmöglicher Quadratfaktor ist abgespalten und aus der 

Wurzel herausgezogen. 

Beispiel:  75 = 25 ⋅3 = 5 ⋅ 3  

 

Nenner wurzelfrei machen durch Erweitern, gegebenenfalls auch via 3. Binomische Formel. 

Beispiel: 

 

6
2 −1

=
6 ⋅ 2 +1( )
2 −1( ) ⋅ 2 +1( ) =

6 2 +1( )
2−1

= 6 2 +1( ) = 12 + 6 = 2 2 + 6  

 

 

Aufgabe mit Lösung: 

Dicke einer Ölschicht =  10−8 m . Welche Fläche in km2 bedeckt ein Liter Öl?  

  

1Liter = 10-3 m3

10−8m ⋅A = 10−3 m3 ⇒ A = 10-3 m3

10-8 m
=105 m2 = 0.1km2  

 

Aufgabe mit Lösung: 

1 cm3 Luft enthält 26.9 Trillionen Moleküle. Würden diese über die gesamte Erdoberfläche 

verteilt (Erdradius = 6370 km): Wie viele Moleküle ergäbe dies pro cm2?  

Kugeloberfläche   S = 4πr 2 . 

  

A = 4π 6370km( )2
≈ 5.099 ⋅108 km2 ≈5.099 ⋅1018 cm2

26.9 ⋅1018Moleküle
5.099 ⋅1018 cm2 ≈ 5.28

Moleküle
cm2

 

 

1.4. Taschenrechner  

 

Gleichungen und Ungleichungen mit dem TR lösen:  menu 3 1 :  solve 

 

  
 
 


